新华每日电讯/2017.3.31/第 322 期

刊名创意:王蒙 刊名题写: 沈鹏

本刊主编: 姜锦铭

值班责编: 李牧鸣 李洪磊 实习生: 孙楠



"最情绪化的一片土地

11



扫二维码, 关注新华每日电讯

邮箱: worthreading01@163.com

电话: (010) 88051377

高校"挖人大战"下的"职业跳槽教授"

● "职业跳槽教授"有"蜻蜓 点水"型和"狡兔三窟"型。"蜻 蜓点水"型教授一个聘期换一 个单位,每所学校待三五年。 聘期一结束,立马大抬身价, 如果学校不给钱,就跳走了。 "狡兔三窟"型教授先到一个 地方,拿了安家费,弄到了房 子,然后又到另一所学校再来

●每当有涉及高水平师资 数量的考评启动,就会让许多 高校进入"人才动荡期"

本报记者袁汝婷、闫睿

"高校教师跳槽,这事儿有点像某些人离 婚,越离越不珍惜,越来越没感情。"西部一所高 校的一位博士生导师,无奈地如此比喻身边一 些大学教师的频繁跳槽。

在数千公里外,东北一所高校的长江学者 张龙(化名),正在上演"离婚再婚秀"。每隔三五 年,他就换一所院校,最近一次跳槽,校方支付 给他 6000 万元科研经费,上一位东家投入的 2000万元科研经费就此闲置,围绕他组建的科 研团队也被迫解散。

这位教授在40多岁时评上长江学者,如今 已是第三次跳槽。

毋庸置疑,高校间人才的合理、有序流动, 整体上确能促进人才成长、有利于智力资源的 优化组合、充分发挥作用。但与此同时,一些高 校间出现的人才非正常流动,打起"挖人大战", 消极作用也越来越不可忽视。像张龙这样的"职 业跳槽教授",正是高校"挖人大战"消极作用的 缩影。

蜻蜓点水、狡兔三窟

"职业跳槽教授"逐利、谋官而动

"这样的人就是钻制度空子,让国家资源流 入自己腰包。"东北一所 985 高校的人事处处长 告诉记者,"职业跳槽教授"大致分两类:"蜻蜓 点水"型和"狡兔三窟"型。

蜻蜓点水:一个聘期换一个单位,每所学校 待三五年。"聘期一结束,立马大抬身价,如果学 校不给钱,就跳走了。你要说他违法违规,从法 律上他没问题。可你要说他没造成伤害,怎么可 能呢?"湖南一所地方院校的人事处处长向记者 坦言,"蜻蜓点水"型的教授最让人头疼。此类教 授往往资历较深、学术水平不错,有广泛的社会 关系,会趁着五年聘期期满、商量续约时开出天 价条件,不满足就跳槽。

"这些人很聪明,跳到一个单位可以迅速适 应,拿项目、出论文。但是我们发现,他们的科研 成果往往是重复性、短期性的,自己履历漂亮 了,学校的学科建设、人才梯队培养似乎都和他 们无关。"上述人事处处长说,学校如今已经被 "跳怕了",甚至不敢对某一位教师进行长期的大 量投资,"钱花下去,聘期一到人跑了,怎么办?"

狡兔三窟:兼职东家一大堆,科研成果没几 件。一所高校的青年学者王晓(化名)成功申请 到一个国家社科项目,并成为项目主持人。靠着 国家社科项目主持人的身份,他先后到好几所 普通院校任教。"先到一个地方,拿了安家费,弄 到了房子,然后又到另一所学校再来一次。"

王晓原来所在高校的人事处处长说,后来 学校收到一所省属院校的信,质问这位老师的 行为,"但当时人已经不在我们学校了,对方院 校为了引进人才,本身很多人事手续就不规范, 最后只能吃个暗亏。就连分给他的房子,产权都 拿了,顶多是过几年再出手呗。'

不少受访者称,一些高校教师在多个单位 任职或兼职,拥有光鲜头衔的更是"多头聘用", 获取多方的巨量投资,兼职身份一大堆,科研成 果却少得可怜。

·位受访专家告诉记者,无论是"蜻蜓点 水"型还是"狡兔三窟"型,目的无外乎两种:逐 利和谋官。"40岁开始跳,65岁退休,聘期一次 五年,至少可以跳个三四轮,每一轮都赚一笔安 家费,几次倒手收入可不少。"还有一些人,在原 有部属高校无法谋得一官半职,两三年间便通 过工作调动的方式,跳往省属高校担任系副主 任,不久再跳往市属高校担任系主任。

"金帽子"思维之害

一些地方院校成"几连跳"重灾区

"今年,有200多个学位点要启动评估。所 以各大高校都开始 挖人'了,不少 跳槽型'教授



一惑、二愁、三怕

四位高校人事处处长谈"挖与被挖"

本报记者袁汝婷、闫睿

"挖人大战中,每一所高校都无法独善其 身。我们既是挖人的 抢夺者',也是被挖的 受 害者',心情很纠结。"

记者就高校"挖人大战",与四位高校人 事处处长交谈,明显感觉到他们遭遇"职业跳 槽教授"之后的"惑、愁、怕"心态。他们分别来 自东北、中部和西部地区的985、211高校及 普通院校。

困惑: "我们还敢对人才进行 长期投资吗?"

"现在有些带着长江、杰青 金帽子'的学 者,只要聘期一结束,马上就走。甚至在聘期 内就 挖门盗洞找关系'想要离开,形成了职业 跳槽!"中部一所综合性重点大学人事处处长 说,只要聘期将过,就会有人联系多家单位, 反过来和原单位开高价。

"一些人才就这样变成了长期 临时工'。" 这位处长既有些无奈,又感到困惑:除了一纸 聘用合同,他们对学校付出大量资源的栽培, 难道就毫无感情?对这样的人才,学校到底该 作为临聘教授对待,还是作为终身教授管理?

蠢蠢欲动。"受访的多位高校人事工作者坦言, 每当有涉及高水平师资数量的考评启动,就会

让许多高校进入"人才动荡期"。 "我们有一个学院院长,是青年长江学者, 年薪大概 40 万。前两天,广东一所学校开出 130万的年薪来挖他。因为博士点要开评了,想 挖个 金帽子'去增加筹码。"一所 985 高校的人

事处处长说。 中国教育科学研究院研究员储朝晖告诉记 者,"跳槽型"教授的出现有一个背景,那就是学 校"挖人"存在一种短视行为,"引进就可以了, 至于以后他要为学校发挥什么作用,并不考虑, 主要是为了满足人才考评指标。"

与名校相比,一些普通院校受"金帽子"思 维影响更甚。

中部一所普通院校的人事干部告诉记者, 省属高校的经费主要来源于省级财政拨款,与 部属高校相比"人才少,钱更少"。在这样的背景 下,一个有着"长江学者、国家杰青、千人计划专 家"等头衔的教授,可能会给学校某个学科带来

"我们不是从9变10,而是从0变1。所以 我们特别愿意付出大量成本。但是,当我们把有 限的经费集中花在某一两个人才上,引回来的 却又是跳槽型的人,就会对整个教师队伍的心 态造成很大的冲击。"这位人事干部忧心忡忡。

这样的担忧并非多余。记者了解到,西部一 些省属高校,在人才数量考评指标的压力下,一 方面无法拿出大量经费提高教师队伍待遇,另 一方面又不得不花有限的经费吸引拔尖人才 "冲指标",导致教师薪酬天平严重倾斜,教师队 伍心态受到冲击。

"长此以往,我们还敢对人才长期投资 吗?尤其是刚刚成长起来的学科领域,一个人 走了,一个学科就垮了。一旦投注大量资金, 人走了,我们会不会傻眼?"这位处长的困惑 里,夹杂着浓浓的"不安全感"。

发愁:挖回来的人能不能融 入?干不出成绩怎么办?

"一个很现实的问题是,人才一旦被我们 高价 挖回来',总是很难融入学校现有的科研 格局。这里面,往往既有本人的水土不服,也 有他人的难以接纳,既有的人才格局也会被 打破。"西部地区一所985高校人事处处长说。

"省属学校可支配经费本来就少,还要把 大量的经费用来引进某几个人,给他们搭建 科研平台,这会造成教师队伍心态的不稳 定。"一位地方省属院校的人事处处长,将此 类情况比喻成"分配玩具"——

"好比我家里很富裕,给小孩买的玩具都 是两三千元,摔烂了就烂了。可我家里很穷, 我给其中一个孩子买了两三千元的玩具,而 其他孩子手里拿的都是百十块钱的,那所有 眼光都会盯向拿着两三千元玩具的孩子。我 担心他不满、担心他跳槽,其他人的眼光也会

一位高校人事处处长将这样的情况比喻成 "等红灯现象": "本来大家都在过马路,一群人 老老实实等红灯。突然有个人从天而降,直接就 杀到了马路对面,也没人抓他。其他等红灯的人 就会蠢蠢欲动,觉得傻等不公平。这就对整个人 才市场的公平造成了破坏。"

最令人忧心的还在于,一些地方院校在遭 遇"几连跳"后,却无法追回损失。"就算有些人 在合同没到期的时候就跳槽了,该赔偿、退回的 部分有时拖一拖,也就赖掉了,多大的资源浪

受访的高校人事工作者透露,面对不合理 的"挖人大战",目前基本还是靠道德层面的契 约精神进行约束,真正能诉诸法律的少之又少, "这是最后一招,基本不会用。"

多管齐下治理"跳槽病"

完善机制·搭建平台·调整指挥棒

受访专家、高校管理者及一线教师认为, "职业跳槽教授"的出现,是高校人才机制不够 完善、教师信息平台建设不健全、考核政策有调 整空间的一个表征。要治"跳槽病",需多管齐下

首先,应为部分"人才工程"加上空间限定, 避免出现"跳槽型镀金"现象。受访高校管理者 坦言,目前诸如长江学者等人才工程都对西部 有所倾斜。一些"跳槽型"教授钻了制度的孔子, 以此镀金,在东部激烈竞争中难以获取头衔,就

跳到西部参评,再"衣锦还乡" "能不能在人才工程中加以空间限定?比

这位处长说,人才挖回来他就开始犯愁: 如果融入不了怎么办?如果做不出成果,怎么 办?一连串如果背后,是付出高代价与结果未 可知之间的落差,令人忧心忡忡。

害怕:"怕他干不好,更怕他 干得太好,被挖走"

"怕他干不好,更怕他干得太好,被挖 走。"中部一所高校的人事处处长告诉记者, 人才引进之后 不仅愁 电开始的"猫跳槽跳

这位处长说,招来一个人才,感觉就像小 时候过年穿了一件新衣服,"既怕别人看不到 有多好,又怕别人看到了太好抢走。因为前期 投注大量资源,人才一旦跳槽,正常的学术生 态系统就面临解体、崩塌。"

采访中,一位人事处处长甚至告诉记者, 每到评各类人才工程时,他都"又期待又害 怕",很是纠结。"期待的是学校培养的人才能 榜上有名',害怕的是榜上有名的人才,最终 被挖到别的学校的榜上去。现在不少学校都 有这样的心态:想挖别人的人,又害怕自己的 人被挖。

如,如果是因区域照顾政策从东部跳到西部 评出的长江学者,应走单独序列,如再跳回东 部,要重新进行评定。享受了区域照顾的学 者,如果跳槽,头衔就应该有空间限制。"一位 受访高校人事处长建议。

其次,搭建高校教师信息共享平台,让职业 诚信有迹可循。"我们学校在引进人才的时候, 有两种人是坚决不要的。一是看过去的简历,超 过两次跳槽的,不要。二是看兼职数量,兼职过 多,不要。"一所 985 高校人事处处长透露。

然而,这样的标准执行起来仍有难度。 "现在哪个教师在哪些学校有职务,我们都是 两眼一抹黑',没有一个信息共享的平台,只 能靠自己上百度去查。"受访专家建议国家相 关部门搭建高校人才交流信息共享平台,人 才跳槽履历、兼职信息等都可进行查询。这样 一来,聘用单位就能对人才的职业诚信进行 评估预判,同时,也倒逼人才自我约束。

第三,调整考核指挥棒,避免"金帽子"催 生人才异化流动。中南大学高等教育研究所 所长张少雄认为,像"职业跳槽教授"这样的 人才异化流动,根源是考核指挥棒下的投机 行为。"一些高校寄希望于找到雇佣军式'的 科研团队,一是金帽子'多了指标好看,二是 论文和项目多了业绩好看。殊不知,学科能 力、学校建设,都是慢慢沉淀出来的,不能急 功近利。"

受访的高校管理者们呼吁,对于学校、学 科的拨款机制和考核指标,应弱化对某一类 人才的数量指标要求,更注重长效积累。"强 不强,不能单看有多少个 金帽子',否则, 职 业跳槽教授'野火烧不尽。"

本报记者袁汝婷、闫睿

在东北一所普通本科院 校,正处于科研上升期的青 年教授张华(化名),最近正 苦恼着要不要吃"回头草"。

三年前,张华被该校以 90万元年薪、280平方米住 房及数千万元科研经费的诱 人条件,从同在东北的一所 985 名校"挖来"。到了新单 位才发现,科研团队、资源平 台都难以支撑自己的研究, 干不出什么成果,他又萌生 了返回原校的念头。

另一边,"痛失"张华的 那所 985 高校,也有了"反 挖"的打算。该校一位管理人 员向记者坦言,虽然学校愿 意再把张华"挖"回来,"可 是,折腾了两三年,科研时间 耽误了,大量资源搭进去了。 这不就是浪费国家钱吗?"

张华的故事只是一个缩 影。新华每日电讯记者走访 东、中、西部多地发现,无论 发达地区还是欠发达地区, 重点名校还是普通院校,几 乎都被卷入高校间激烈的 "挖人大战"。

负和博弈:没产

生任何增量

"他挖我一个长江学者, 我肯定不甘心,也去挖他一 个杰青,最后两家谁也没得 没失,但都扔进了不菲的年

薪、安家费、科研经费。"东北某985高校的人事工作 者向记者坦言,这样的"挖人大战",最后结果是"从 左兜装进右兜,对国家的人才总量没产生任何增

华东师范大学副校长梅兵告诉记者,每次学校 推荐教师参评长江学者、国家杰青等,总是"有喜有 忧"。喜的是学校的人才计划见到了成效,忧的是闪 亮的头衔无异于释放"信号":"评出了长江学者,就 等于给人插了一个小旗子——这是最优秀的人。我 们有个拔尖人才,参加一个奖项答辩,回来不到一年 就被挖走了。

"每个高校都是受害者,哪有赢家呢?"一位受访 高校领导感叹."5年前,涨工资是为了挖人,现在 涨工资,是因为不涨人就被挖跑了。"

削峰填谷: 谁来建设"双一流"

上海一所名牌高校,曾有一位30岁出头的青年 教授,已被纳入学校的重点人才培养计划。不久前, 沿海省份一所普通院校开出数百万元住房补贴的 "天价",成功将其引进。"我们这么用心选苗,集合优 势资源育苗,结果在我们这儿开了花就被移栽,去了 另一方土壤,还不知能不能结果。"该校副校长感叹。

一些受访高校校长和人事部门负责人坦言,不 少普通高校在"挖人大战"中采取"土豪"策略,将拔 尖人才以高薪厚禄吸引过去,却无法提供与其科研 能力相匹配的科研支撑团队、软硬件条件,导致拔尖 人才"水土不服"。

"建设双一流',就是要让优质的人才在优质的 学科汇集,集中力量攻坚高精尖领域。这需要整体环 境支撑,需要有好的研究团队、学科基础等,不是砸 钱就可以的。学术尖子都被 生豪 '砸晕了, 谁来建设 双一流'?"东北某综合性大学人才办主任坦言,"挖 人大战"最大的危害是在学术科研领域造成削峰填 谷效应,"高峰没有了,低谷也难填平。"

告别无序:避免"慷国家之慨"

不少高校管理者、人才工作者呼吁破除"你挖 我、我挖你"的恶性循环。

北京师范大学校长董奇认为,"高校人才的流动 很重要,但流动应该是有序的、科学的,要从完成国 家重大目标、服务国家战略的角度来考虑。"

梅兵等人建议,可以在人才竞争中引入"转会 制",引才单位需要向原单位支付资金,并向国家交 纳税款。这样一方面可以让"被挖"单位有充分的资 源继续培养人才或者引进人才,另一方面也可以避 免引才沦为"慷国家之慨"的数字游戏。

董奇等人建议,国家、地方层面都应"视野向 外", "引才计划主战场应该在海外,是齐心协力聚天 下英才,而不是自己人抢来抢去。"

另有人才工作者建议,对高校调整考评指挥棒, 指标设置方面可以适量减小某一类人才数量这样的 硬性指标。

缓解"挖人大战",教育部已经采取措施,一些地 区高校间也开始形成默契。梅兵告诉记者,在院校云 集的上海,各大高校间已经达成了"同城不挖"的协 议。"我们不主动引才,但人才流动的大门敞开,如果 有高层次人才基于自身发展、学科建设的需要,希望 换一个平台,我们也会和对方单位协商。'

《 草地周刊》 欢迎读者评报、提供新闻线索